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MATHEMATIQUES 

Une entreprise de travaux publics doit réaliser des socles en béton prévus pour sceller des 

lampadaires. 

Réservation pour 
l’emplacement du 

Figure 2 

Le socle en béton a la forme d’un prisme droit à base triangulaire comme l’indique la figure 2. 

La réservation prévue pour le lampadaire a la forme d’un cylindre. 
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Vue de dessus du socle en béton 

Le dessin est réalisé à l’échelle i , A 

Figure 3 
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On donne : 

AB=BC=AC=0,7m 

(AH) médiatrice de [BC] 

H 

Exercice 1: Etude du socle en béton (20 points) 

Partie A : Etude du prisme. 
1) 
4 Cocher les bonnes réponses : 

Pour le triangle ABC Pour le triangle ABH 

Le triangle ABC est isocèle 0 Le triangle ABH est isocèle 0 

Le triangle ABC est rectangle cl Le triangle ABH est rectangle El 

Le triangle ABC est équilatéral cl Le triangle ABH est équilatéral El 
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‘3 Calculer, en m, la longueur BH. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

C> Calculer, en m, la longueur AH arrondie à 0,Ol. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

2) On prendra 0,6 m pour la longueur AH. 

Calculer, en mz, l’aire du triangle ABC. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

3) On prendra 0,21 m2 pour l’aire du triangle ABC. 

Calculer, en m3, le volume V, du prisme de base ABC et de hauteur 20 cm correspondant au 
socle en béton. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

Partie B : Etude de la réservation. 

1) Sur la figure 3 page 3, (AH) est la médiatrice de [BC]. 

Tracer la médiatrice de [AB] puis la médiatrice de [AC]. 

Noter 0 le point d’intersection des médiatrices. 

0 est le centre du disque, emplacement du lampadaire. 

2) Le disque a un rayon de 7 cm. On souhaite représenter à l’échelle f le disque de centre 0 et de 

rayon 7 cm. 

a) Compléter le tableau suivant. 

Dimensions sur le dessin en cm 1 

Dimensions réelles en cm 5 7 
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W Sur la figure 3 page 3, tracer le cercle de centre 0 correspondant à l’emplacement du lampadaire. 

3) 
a> Calculer, en cmz, l’aire du disque de centre 0 et de rayon 7 cm. Arrondir le résultat à l’unité. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

W On prend 0,015 mz comme aire du disque. 

Calculer, en m3, le volume Vo du cylindre de base 0,O 15 m2 et de hauteur 0,2 m. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

Ce volume correspond au volume de la réservation. 

Partie C : Calcul du nombre de sacs de ciment pour 50 socles. 

On prendra : Volume du prisme V, = 0,042 m3 

Volume du cylindre Vc = 0,003 m3. 

Calculer, en m3, le volume total VT de béton à prévoir pour réaliser 

le socle en béton. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

2) On utilise 350 kg de ciment pour 1 m3 de béton, 

a> Calculer, en kg, la quantité de ciment nécessaire à la réalisation d’un socle en béton. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

b) Calculer, en kg, la quantité de ciment nécessaire pour fabriquer 50 socles. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

Le ciment est vendu en sac de 25 kg. 

3) Calculer le nombre de sacs de ciment à prévoir pour les 50 socles. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 
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Exercice 2 (10 points) 

Partie A : 

Les dimensions du socle sont proportionnelles au diamètre du poteau. 

1) Compléter le tableau de proportionnalité suivant : 

Diamétre du poteau du lampadaire 
(en cm) 

Longueur des cMs du triangle ABC 
(en cm) 

11 14 

70 90 

2) Calculer le coefficient de proportionnalité et l’indiquer sur le tableau précédent. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

3) Cocher la bonne réponse : 

La situation est linéaire 0 La situation n’est pas linéaire El 

Partie B 

1) On note H x » le diamètre du poteau du lampadaire, et (( y )) la longueur du côté du triangle ABC. 

Compléter la relation suivante : 
Y= . . . . . . . . . x 

Cette relation correspond à l’équation d’une droite représentée dans le plan rapporté au repère 

page 7. On note (Dr) cette droite. 

2) A l’aide du graphique page 7, compléter le tableau de valeurs ci-dessous (laisser les traits 
apparents). 

X 6 

Y 60 
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ian 
4 6 8 1-O nèi :re en cm 

Partie C 
L’entreprise spécialisée dans les lampadaires, ne fabrique que des poteaux qui ont un 

diamètre compris entre 10 cm et 20 cm. 

1) 

2) 

3) 

Sur le graphique 1, surligner la portion de droite qui correspond à cette condition. 

Déterminer graphiquement la longueur du côté du triangle pour un poteau de diamètre 10 cm. 
(Laisser les traits apparents). 

.................................................. 
......................................................................................................... 

Déterminer graphiquement la longueur du côté du triangle pour un poteau de diamètre 20 cm. 
(Laisser les traits apparents). 

................................................................................................................................... 

........................ 
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Exercice 3 (10 points) 

L’entreprise fabrique essentiellement des poteaux de diamètre 14 cm. Afin de vérifier la qualité, 

on relève les diamètres obtenus sur un échantillon de 60 poteaux. Les résultats sont donnés dans le 

tableau ci-dessous. 

1) Donner le caractère étudié. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

2) Cocher la bonne réponse : 

Le caractère étudié est : qualitatif 0 quantitatif Cl 

3) Compléter le tableau suivant : 

Diambtre des poteaux (en cm) : xl Effectif : ni lli Xq 

13,8 5 

13,9 12 

14 20 

14,l 15 

14,2 8 

Total 

4) Calculer, en cm, le diamètre moyen des poteaux. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 
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5) Calculer le pourcentage de poteaux de notre échantillon dont le diamètre est de 14 cm, arrondir le 
résultat à 0,O 1. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

SCIENCES PHYSIQUES 

Exercice 4 : MECANIQUE (12 points) 

Le béton utilisé pour fabriquer le socle a une masse volumique de 2 400 kg/m3. 

Le volume approximatif d’un socle en béton est de 0,04 m3. 

1) Calculer, en kg, la masse du socle en béton. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

2) Calculer, en N, la valeur du poids P du socle en béton. 

(Rappel : P = m x g ; on prendra g = 10 N/kg). 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ................................... 

3) Compléter le tableau suivant : 

force point d’application droite d’action sens valeur(N) 
-b 
P G 


